

«Исторического Вѣстника». Ясно, что онъ ее не приметъ. Въ свою очередь консерватизмъ онъ не передохитъ извѣстной черты, которую я перехожу. Я отрицаю разныя первоначальные идеи по существу. Это для него уже, вѣроятно, не годится».

Всѣ эти «передовыя» идеи не могли не казаться ему мелкими и пошлыми передъ величиемъ того пути, который теперь открылся передъ нимъ, какъ онъ и самъ это говорить въ своихъ воспоминаніяхъ:

«Величайший и труднѣйший путь — это путь христіанскаго совершенствованія. Понять, ощутить, схватить то Царствіе Божіе, которое внутри настѣ; въ своей личности, въ своей душѣ уловить жизнь вѣчнаго мірового Духа, стать выше матеріального міра, выше даже человѣчества, поскольку человѣчество есть процессъ природы. Какое духовное величие нужно для этого».

И эта, открывшаяся ему правда легла въ основу всего его, также и политического, міросозерцанія, какъ онъ это выразилъ въ своемъ замѣтительномъ труде «Монархическая Государственность» (послѣдній томъ вышелъ въ 1905 году), гдѣ все основано на «приматѣ нравственнаго принципа, пропонирующего жизнъ и стремящаго ее осмыслить и одухотворить. Онъ является и основой истинной монархіи».

«Въ различныхъ формахъ верховной власти», говоритъ Тихомировъ, «выражается то, какого рода силѣ нації, по своему психологически-нравственному состоянію, наиболѣе довѣряетъ. Демократія выражаетъ довѣріе къ силѣ количественной. Аристократія выражаетъ преимущественное довѣріе къ авторитету, провѣренному опытомъ; это есть довѣріе къ разумной силѣ. Монархія выражаетъ довѣріе, по преимуществу, къ силѣ нравственной».

«Царская власть — это какъ бы воплощеніе націи, отдвшая свою судьбу Божій волѣ».

«Монархический принципъ величъ и силенъ только нравственнымъ единицамъ съ націей», говоритъ онъ далѣе. «Когда же оно не поддерживается, не доказывается, не проявляется, въ народѣ неизбѣжно начинаютъ шевелиться сомнѣнія въ реальности такой формы верховной власти и получаетъ успѣхъ проповѣдь другихъ принциповъ государственноаго строя. Вмѣстѣ съ тѣмъ замѣчается одновременное разслабленіе и национальныхъ силъ и самаго государственного управления».

Написанная наканунѣ революціи, подъ непосредственнымъ впечатлѣніемъ надвигающейся катастрофы, книга Тихомирова является для настѣ особыно актуальной, и только теперь, увы, она мо-

жеть быть оценена по достоинству, когда сбылись тяжелые предчувствія ея автора.

Съ грустью смотрѣть онъ въ глаза неизбѣжному: «Послѣ реформъ 1861 г., равной цѣлуемъ перевороту съ признаніемъ крестьянства и всѣхъ Русскихъ поданныхъ свободными гражданами, открывалась потребность въ созданіи учрежденій, которыя бы заполнили пустоты, образующіеся между властью и націей при паденіи крѣпостныхъ основъ... Для этого верховная власть должна была работать лѣтъ 20 въ непрерывнѣшемъ общеніи съ націей, какъ это было при Михаилѣ Федоровичѣ поспѣхъ 1612 года... Но ничего подобного не было... Послѣ 1861 года около верховной власти осталась одна только бюрократія. Она все дѣлала. Она все рѣшила за Россію. И вотъ, въ теченіе 40 лѣтъ, она успѣла вырыть такую яму между Царемъ и народомъ, какой никогда не было за всѣ предыдущіе 1000 лѣтъ существованій Россіи».

Однако, несмотря на все это, Тихомировъ все же не сомнѣвается въ томъ, что «современная смута, подобно смутѣ XVII вѣка, завершится полной реставраціей монархіи... даже въ томъ случаѣ, если бы она, какимъ-либо стечениемъ случайныхъ обстоятельствъ, была временно разрушена». — «Дѣло въ томъ», — продолжаетъ онъ далѣе, «что коренные условия современной государственности несомнѣнно все — за монархію... Душа Русского та-ковъ, что она неспособенъ искренно подчиниться какой либо верховной власти, основанной не на нравственномъ началѣ, а потому она неспособенъ признать надъ себѣю власть ни аристократіи, ни демократіи. Русский по характеру своей души, можетъ быть только монархистомъ или анархистомъ. Если она почему-нибудь утратитъ вѣру въ монархію, то дѣлается или политическимъ индифферентистомъ, или анархистомъ». — «Можно себѣ представить у настѣ, какъ бездѣлъ, смуты, перевороты, узурпации, но какъ прочный строй въ Россіи возможна только монархія, и думаю, что она теперь возродилась бы изъ самыхъ тяжкихъ смутъ столь же самодержавной, какъ въ 1612 году».

Напомнимъ при этомъ, что «самодержавной» монархіей, или монархіей «сіянійной» (въ отличіе отъ ея ложныхъ формъ, монархій лестнической и абсолютной) Тихомировъ называетъ лишь такую монархію, которая является «верховной власью нравственнаго идеала», «ограниченной содержаніемъ этого идеала» и покоющеюся на соборномъ единицѣ Царя съ народомъ.

Юрій Арсеньевъ.

Лекція проф. И. А. Ильина

29-го апрѣля въ Парижѣ профессоръ И. А. Ильинъ прочиталъ публичную лекцію «О монархическомъ и республиканскомъ правосознаніи». Лекторъ проявилъ въ ней столько эрудицій, глубины и тонкости мысли и художественнаго таланта, что весь переполненный огромнымъ залъ слушать его буквально затянувъ дыханіе и лоявъ каждое его слово.

Коснувшись религіознаго обоснованія монархического принципа, лекторъ въ высоко художественной формѣ представилъ, какъ въ древнеязыческомъ мірѣ въ основаніи монархическаго сознанія лежала, культь обожествленнаго идеального образа царя — его идеи — которому, какъ, напримѣръ, въ Египтѣ, самъ иссчителъ этой идеи, фараонъ, воздавалъ божескія почести. И въ древнѣмъ императорскомъ Римѣ та же идея выражалась въ культь великаго генія императора, его «иоумена». Этотъ культь, какъ извѣстно, служилъ главнымъ поводомъ къ гоненіямъ на христіанъ, от-

казывавшихся исполнять обряды, предписывавшіеся этимъ культомъ. По мнѣнію лектора, это было основано на недоразумѣніи, ибо послѣ Константина Великаго религіозный элементъ въ монархическомъ сознаніи подчеркивался, по его словамъ, не менѣе, если не болѣе.

Мѣръ представляется, однако, что этотъ отказъ христіанъ отъ участія въ кульѣ «гения» императора объясняется отнюдь не недоразумѣніемъ, а вытекающей изъ самой сущности христіанскаго міросозерцанія. Для христіанства только Господу Иисусу Христу принадлежитъ «всѧкая власть на небеси и на землѣ», и земные царства не въ силу своей собственной божественности, а вслѣдствіе благодатной силы, имъ сообщаемой въ цѣляхъ служенія Высшей Правдѣ Царской. Эта благодатная помощь свыше дѣлаетъ царя силу для осуществленія своего царскаго подвига, который предполагаетъ со стороны царя аскезу — очищеніе

сердца, чтобы оно подлинно было «въ рукахъ Божиихъ». Путь этого подвига трудный и на немъ всегда возможны — на практикѣ даже неизбѣжны — падения и уклоненія. Но все это не лишает царя божественной силы, носителемъ коей онъ является въ глазахъ своего народа, если только онъ сознательно отъ нея не отвращается, и дѣлается отступникомъ, или богоборцемъ. Царь — отступникъ, царь — антихристъ, на какіе бы онъ «божестпенныя» истоки своей власти ни ссылался, не признается христіанскимъ сознаніемъ. Это особенно ярко выразилось на примѣрѣ Юліана Отступника, который во многомъ ближе подходить къ идеаламъ современного гуманизма, чѣмъ тогт же Константина Великаго.

Но въ этомъ отличительная черта христіанского монархического сознанія: грѣхи царя его не смущаютъ, если только царь остается вѣренъ сво-

ему служенію. Христіанское сознаніе по существу своему смиреніе: кто изъ людей безгрѣшъ, кто смееть про себя сказать, что онъ нраведенъ? Грѣхи царя сознаются народомъ, какъ свои собственныя грѣхи, равно какъ и царь принимаетъ на себѣ ответственность передъ Богомъ за грѣхи своихъ подданныхъ — получается «круговая порука», взаимное восполненіе недостающаго, т. е. тогт принципъ соборности, на которомъ основана всякая истинная монархія. Отсюда глубокое значеніе молитвы за царя.

Безъ этого смиренного «пріятія» грѣховъ царя народомъ христіанской монархіи немыслима, потому что идеальныхъ царей, какъ и идеальныхъ людей вообще, не существуетъ, а потому требование «идеального» монарха равносильно на практикѣ отказу отъ монархіи вообще.

Ю. А.

Соціально-Економіческій Отдѣль Союза Младороссовъ

ЕТИКА И ТЕХНИКА

Мѣриломъ современной эпохи въ значительной степени является техника. Вопросы техники имѣютъ поэтому большое значеніе для каждого современника. Въ связи съ тѣмы задачами, которые встаютъ передъ техниками и, въ частности передъ техниками-младороссами, будущими пionерами национального и хозяйственного возрожденія Россіи, — весьма интересно было бы остановиться на чѣмъ-которыхъ мысляхъ, высказанныхъ извѣстнымъ общественнымъ дѣятельемъ и публицистомъ д-ромъ Р. Н. Куденгоффъ-Калдерджи по поводу значенія техники въ исторіи европейской культуры и ея соотношенія съ этическимъ началомъ. Въ дальнѣйшемъ я попытаюсь изложить общий ходъ мыслей д-ра Куденгоффа-Калдерджа, изложенныхъ въ его книгѣ «Аполлогія техники» (поскольку эти мысли соответствуютъ и нашей устремленности).

Обликъ современной европейской культуры почти во всѣхъ областяхъ создался въ непрѣрывной связи съ развитіемъ техники. Начиная съ изобрѣтѣй печатного станка, пороха, компаса и развитія кораблестроѣства, благодаря которымъ европейцамъ удалось распространить знаніе и проникнуть въ новые страны, и кончая телескопомъ и микроскопомъ, безъ которыхъ не существовали бы современная астрономія и бактериология, — мы можемъ прослѣдить побѣдоносное шествіе культуры въ лицѣ техника, находящагося въ состояніи непрерывной борьбы съ силами природы.

Техника основана на героическомъ, активистическомъ, такъ сказать — империалистическомъ отношеніи къ природѣ. Она не подчиняется силамъ природы, а напротивъ стремится подчинить ихъ себѣ и повелѣвать ими. Стремлѣніе къ власти надъ природой ведетъ технику къ прогрессу. Въ силахъ природы техникъ видитъ властителей, которые должны быть свергнуты, — противниковъ, которые должны быть побѣждены, — дикихъ звѣрей, которые должны быть укрощены.

Въ этой своей активистической направленности техника созвучна духу современного европейца. Сама техника есть порожденіе этого европейскаго духа. Европеецъ стремится отъ настоящаго къ будущему. Онъ живетъ въ непрѣрывномъ обновлении, въ постоянной реформации, революціи. Онъ жаждетъ новшествъ, онъ борется со своими привычками и традиціями. Онъ стремится дѣлать измѣнѣнія, обновить, передѣлать и усовершенствовать міръ. Въ силу этого техника и нашла въ Ев-

ропѣ столь плодотворную почву для своего разви-
тия.

Но, несмотря на все развитіе техники, несмотря на всѣ ея завоеванія положеніе современного европейца остается довольно плачевнымъ. Собственно лишь двѣ категоріи людей могутъ имѣть данныя для благополучія и счастья. Это, во-первыхъ, — богачи, которые располагаютъ возможностью дѣлать и имѣть, все, что имъ угодно. И, во-вторыхъ, — святые, которые довѣрствуютъ своей судьбой и не стремятся къ большему. Богачъ завоевываетъ себѣ объективную свободу своимъ вѣнчаннымъ могуществомъ. Святой завоевываетъ себѣ субъективную свободу своимъ равнодушіемъ къ житейскимъ благамъ. Богачъ развивается виѣшне, святой раз-
вивается внутренне.

Остальные европейцы являются попросту рабами природы и общества. Европейские народы въ своихъ усилияхъ улучшить тяжелое положеніе большинства людей пытались было разрѣшить эту проблему посредствомъ колоніальной политики. Она оказалась, однако, лишь времененнымъ средствомъ, при томъ чѣмъ слабымъ.

Второй, еще болѣе значительной попыткой является соціализмъ. При торжествѣ соціализма жизнь въ условіяхъ нынѣшняго уровня развитія техники, состояла бы изъ двойной функции: работать для того, чтобы есть и ёсть для того, чтобы работать. Идеалъ равенства былъ бы достигнутъ, но отъ свободы, культуры, спокойствія и досуга Европа была бы дальше, чѣмъ когда бы то ни было.

Приведенное выше сравненіе между богачемъ и святымъ является какъ бы прообразомъ тѣхъ двухъ факторовъ, которые играютъ первенствующую роль въ судьбѣ европейской культуры, а именно: техники и этики. Только параллельное развитіе этики и техники можетъ разрѣшить соціальный вопросъ. Этика можетъ разрѣшить его внутренне путемъ воспитательнымъ, черезъ религию, школу, печать. Техника можетъ разрѣшить соціальный вопросъ виѣшне, черезъ увеличение производствъ и превращеніе человѣческаго принудительного труда въ механизированную, машинную работу. Этимъ путемъ техника достигнетъ экономіи человѣческаго труда безъ ущерба для человѣческаго благополучія, — увеличения свободы и досуга безъ уменьшения рабочей силы, потребной для культурнаго творчества.